

像扶貧一樣安撫企業家的心，關乎下一輪 40 年國運

想到這個題目時，我自己都有些被驚到。因為很容易招罵。

人們都在講貧富分化問題，你說要安撫企業家的心，他們已經有那么多財富，你還覺得不滿足嗎？

中國的營商環境在不斷改善，放管服改革不斷深化，科創板等為企業家才能的資本化打開了通道，環境對他們已經夠好了吧？

不少人為富不仁，發的是不義之財，你也要安撫？

首先，我說的是安撫企業家的心，不是不仁不義不擇手段的心。

其次，“營造企業家健康成長環境，弘揚優秀企業家精神更好發揮企業家作用”是中共中央國務院的要求，是國家的大政方針，近年中央領導多次與企業家座談，為企業家鼓勁，讓企業家安心。

對企業家理論頗有研究的劉鶴先生曾說：“經濟的真正動力階層在於企業家，他們把新的思想、新的技術，通過新的組織形式和新的制度投入市場，並且不斷地開拓市場，這樣使得經濟得以發展。”

他呼籲：“中國應像尊重科學家一樣尊重企業家，給其以應有的回報，這樣才能培養出一個企業家階層。”

他還說，具有識別功能、融資功能、構造股權結構和進行好的制度安排這三大功能的風險投資家也是企業家。

無論從政策還是學理上，安撫企業家的心，這個命題一點沒錯。

我為什麼提出“像扶貧一樣”呢？

因為十八大以來，扶貧是中國發展的全局性戰略之一，中央國務院有三年行動的指導意見，從上到下高度一致，目標明確，部署細密，措施到位，執行力強。沒有人說一個“不”字。

我到有的國家級貧困縣調研過，親眼看到縣里四套班子成員和縣一級的幹部包鄉鎮、包片，縣里各級部門包村、幹部包戶，各鄉鎮和行政村實現了單位幫扶全覆蓋，幫扶單位在各村成立減貧摘帽攻堅隊，每個隊員負責村內 10 戶左右群眾。

再加上企業、社會慷慨幫扶，只要找準和市場對接的造血型項目以及致富帶頭人，貧困地區的面貌是完全可以改變的。

扶貧之所以如此有效，是因為將扶貧視為社會主義的本質要求和黨的重要使命，所以上上下下沒有雜音雜念，沒有說一套做一套，而是真抓實幹，貫徹到底。

回到企業家，方方面面是不是已經真正形成統一認識了？

從招商引資看，各地的認識應該是統一的，但要說關心企業家、弘揚企業家精神也是社會主義發展和生產力發展的要求，恐怕很多人就會有猶豫，不敢像講扶貧那樣理直氣壯。

其實，我國憲法規定，個體經濟、私營經濟等非公有制經濟“是社會主義市場經濟的重要组成部分”，非公經濟中的企業家當然是社會主義經濟的開拓者和建設者，更不用說國有經濟、集體經濟中的企業家了。

憲法還規定，在中國境內的外國企業和其他外國經濟組織以及中外合資經營的企業，它們的合法權利和利益受中國法律的保護。

可見，各種類型企業的企業家，只要守法經營，都是與社會主義經濟制度相融的。他們完全應該很安全、很安心地從事經濟活動，為利益相關者創造價值，並獲得應有的管理收益和資本收益。

安撫企業家還有一個重要背景，就是中美之間的摩擦加劇，中國必須做好持久戰的準備。

而持久戰拼的是綜合國力和人民的團結一心，這就要求我們的經濟不能停擺，生產力不能下降，創新不能止步，國力不能衰退，經濟要更有韌性，爭取發展得更好。

誰是創新主體和經濟新動能的挖掘者、激發者？是企業家。

如果企業家心散了，中國經濟前途堪憂。

我提出“像扶貧一樣安撫企業家的心”，是希望從本質上，從戰略上，增強全社會對企業家的認識。

為什麼要安撫企業家的心？我想到五個理由。

1. 企業家的作用很大

到 2019 年底，中國有 1.23 億戶市場主體，其中企業 3858 萬戶，個體工商戶 8261 萬戶。

他們是經濟活動的主要參與者、就業機會的主要提供者、技術進步的主要推動者。民營經濟更是具有“56789”的特徵。在所有市場主體中，企業家扮演著舉足輕重的作用。

2. 企業是脆弱的物種

很多人一想到企業家，就會想到實力雄厚

財富滾滾。其實，企業往往九死一生，朝不保夕，充滿了不確定性。

關於中國企業的平均壽命，有說是 3.9 年，有說是 2.4 年，不明出處，很難採信。

我能找到的官方權威報告是原國家工商總局 2013 年發佈的《全國內資企業生存時間分析報告》，據此報告：

截至 2012 年底，全國 1322.54 萬戶內資企業中，生存時間五年以下的佔企業總量的接近一半(49.4%)；企業五年累計消亡三成以上；近五年退出市場的企業平均壽命為 6.09 年，壽命在五年以內的接近六成。

我認為這些數據偏樂觀，因為報告定義的“退出市場”是指被工商吊銷營業執照或到工商部門註銷營業執照，而不少企業其實是名存實亡。

當然，企業和人不同，企業“死”了以後企業家還可以從頭再來，但從總體上說，辦企業失敗率很高。

3. 企業家是一種高壓力職業

企業家要面臨外部市場、社交和內部生產

管理等方面面的壓力和不確定性，家家都有難念的經，對身心健康的透支很大，幸福感並不高。

2008 年至 2012 年四年間，中國有超過 20 位知名企業家因心腦血管疾病和癌症先後去世，死於心腦血管疾病的平均年齡為 48 歲，死於癌症的平均年齡為 46 歲。

慈銘體檢集團 2013 年的一項調查表明，企業高管級別越高，健康狀況越差，企業高管的健康異常率高達 98.5%，其血壓、血糖指標比普通員工高 5% 到 10%，企業家在脂肪肝、血脂異常和肥胖三個指標上高出全國平均發病率 20% 以上，頸椎異常發病率高出全國平均 40% 以上。

清華大學公共健康研究中心、《中國企業家》和愛康國賓合作的 2014 年《中國企業家健康綠皮書》指出，97.5% 的企業家至少檢出一項指標異常，近 60% 的企業家檢出了 5 項及以上指標異常。

近年來，企業家更在意自己的身體，追求健康生活方式，情況應有所改善。

但從我和企業家群體特別是 40 後到 70 後企業家的接觸看，無論是和實際年齡比還是和其他較穩定的職場從業者比，他們普遍顯老，身體的毛病不少。

4. 企業家是一種高危職業

根據北京師範大學中國企業家犯罪預防研究中心《2016 中國企業家刑事風險分析報告》，企業家犯罪規模較前幾年明顯上升，所觸犯的罪名數量從 2014 年、2015 年的 51、57 個，增加到 2016 年的 77 個。

《2017 中國企業家刑事風險分析報告》顯示，在 2292 人的企業家犯罪中，共涉及 84 個具體罪名。

其中國有企業家的高頻率罪名為：受賄罪、貪污罪、挪用公款罪；民營企業家的高頻率罪名為：非法吸收公眾存款罪、虛開增值稅專用發票用於騙取出口退稅、抵扣稅款發票罪、單位行賄罪、職務侵佔罪、合同詐騙罪。

企業家觸犯非法吸收公眾存款罪共計 415 次，其中國有企業家 1 次，民營企業家 414 次。

某直轄市 2019 年民營企業家涉案的主要罪名

一般來說，中小企業家是刑事犯罪的高發群體，特別是在融資方面。但近年來，很多大型企業的企業家也紛紛出事。

金杜律師事務所發佈的《中國上市公司刑事犯罪報告(2019 年度)》指出，2019 年有 93 家上市公司捲入刑事案件，其中 41 家上市公司關聯主體涉嫌構成刑事犯罪，20 位上市公司實際控制人或董事長陷入刑事追責程序，包括集資類犯罪、職務類犯罪、經營類犯罪、證券類犯罪等等。

以往很多企業家對合規的關注往往是在民商事法律風險方面，較少關注“刑事合規”問題。

一些企業家總覺得企業出了點問題，罰點

款、走走關係就能解決，其實大量經濟活動的合規要求都有刑事方面的法律規定，弄不好就要判刑坐牢。

5. 企業家內心充滿糾結

一方面，中國有巨大的市場機遇和發展機會，是全球最佳的創業創富熱土之一。

另一方面，在轉型轉軌、政策變動頻繁、公權力強勢、行政性干預名目繁多、非公經濟存在很多天生的不公平等等背景下，很多企業家行為都是不情願的、扭曲的、被迫的。

比如只能掛靠某些部門才能進入某些行業，交牌照費、尋租；有些行為是不如此就很難生存的，如稅費太高不得不逃。

很多企業家有了困難也不敢對外面說，說了官員就不願意再來，銀行就開始抽貸。企業家表面風光，很多是做給外面看的，內心往往是千般糾結萬般苦。

對上述提到的情況，中央高層是非常清楚的，2018 年 11 月 1 日的民營企業座談會講話指出，我們出台的支持民營經濟發展的政策措施很多，但不少落實不好、效果不彰，在平等保

護產權、平等參與市場競爭、平等使用生產要素等方面還有很大差距。

有些政策制定過程中前期調研不夠，沒有充分聽取企業意見，沒有給企業留出必要的適應調整期。

在防範化解金融風險過程中，有的金融機構對民營企業惜貸不敢貸甚至直接抽貸斷貸。

對一些民營企業歷史上曾經有過的一些不規範行為，要以發展的眼光看問題，按照罪刑法定、疑罪從無的原則處理，讓企業家卸下心想包袱，輕裝前進。

這次講話之後，最高法、最高檢等出台了一系列政策文件，如《關於依法甄別和糾正涉產權錯案冤案的工作方案》、《關於充分發揮審判職能作用為企業家創新創業營造良好法治環境的通知》等等。

最高法還發佈了依法平等保護民營企業家人身財產安全的十大典型案例，提出三個慎重，慎重採取拘留、逮捕等人身強制措施，慎重查封扣押凍結涉案非公有企業財產，慎重發佈非公有企業案件的新聞信息。

這些舉措在一定程度上起到了安心作用。

為了寫這篇文章，我問了自己熟悉的一些優秀企業家，你們現在最擔心的是什麼？

從外部環境說，他們最擔心中美脫鉤，全球化倒退，經濟下滑，改革開放逆行，社會不穩定、民粹化情緒波及到企業家身上。

從營造企業家健康發展的環境的角度，他們普遍認為，中國營商環境的改進是明顯的，特別是在長三角、珠三角和近年發展較快的一些中心城市。

他們並沒有更多要求，只希望政策穩定、政府說到做到、企業不被干預就好了。

我還看了 2019 年 6 月最高人民法院召開的民營企業家座談會的發言摘登：

有的企業家說，希望加大力度，讓“有恆產者有恆心”真正成為所有民營企業家的定心丸；

有的說，當各級政府在徵求我們意見什麼，是好的營商環境時，我想大家的回答是一樣的，第一條一定是安全，企業和企業家生命財產的安全問題、業務正常運營的安全問題；

有的說，最根本的是兩條，一是產權保護，二是民營企業家的權益保護，要堅決防止將經濟糾紛當作犯罪處理，堅決防止將民事責任變為刑事責任，讓企業家專心創業、放心投資、安心經營；

有的說，對於有自負、立功表現，認罪態度較好，社會危險性不高的民營企業家，應儘量採取取保候審等刑事措施及緩刑。

保障被羈押民營企業家非涉案信息的暢通及其律師會見的權利，以保證其可以在羈押期間仍管理企業，使企業正常運營，降低連鎖風險的發生；

有的說，要樹立非公企業財產同樣不可侵犯的司法意識。

查封、凍結和執行涉案財產時，應嚴格區分個人財產與法人財產、股東財產與公司財產、被告個人財產與家庭財產、涉案企業和人

員的合法財產與非法財產。

不得任意擴大涉案處置資產的範圍和數額。慎重處置民營企業的決定性生產經營財產，避免一個案子毀了一個企業；

有的說，不要輕易將企業家的一些創新和經營行為認定為非法經營罪，不要輕易將民營企業家的合法財產認定為非法所得，對於騙取貸款罪等經營性罪名要根據客觀情況，謹慎認定。

……

綜上所述，中國優秀企業家更關心的是世界和中國的走向問題，而更廣泛的企業家群體，除了關心這些，還關心產權安全、人身安全和經營安全。

這並非杞人憂天。

有朋友告訴我，去年打擊黑惡勢力過程中，某地抓了一個犯罪分子，他交待說十幾年前和某人做過生意，公安認為這就是黑社會團夥，就把這人抓了。

他是開酒樓的，流水很大，家里有幾千萬現金，這些錢被凍結，說有洗錢嫌疑。

人不在，流動資金不暢，酒樓也垮了，他妻子四處奔走求助，但沒有結果。

還有企業向我反映，早幾年政府部門鼓勵互聯網金融創新時，他們成立了一家網貸公司。

當時沒有哪個部門來監管，等行業出了問題，就一刀切全部終止。

開始說先整頓再推進備案，後來幾乎全部取締，他們平台的債權基本都是真實的，企業負責人也沒有揮霍和自融，但整個企業(含外地)也被抓了 60 多人，而追繳借款人家欠款的工作、企業負責人處置資產變現的工作則無法有效展

開。

我一向倡導誠信經營、正道光明的企業家精神，企業觸犯法律，當然要依法辦事，但相當多問題也要具體情況具體分析，歷史性地理解。

一通抓人凍結資產，一個企業就完了，更重要的是由此產生的示範性，會讓更多人心里不安，甚至心驚肉跳，寧可做少一點，或者移民轉換身份圖個安全。

當前的中國經濟，既表現出強大的韌性同時也有相當的壓力，展望未來，形勢會更加嚴峻和複雜。

時代需要廣大的市場主體特別是企業家牢牢樹立堅韌的意志和對國家民族深切的責任感。

40 多年的改革開放造就了宏闊的中國企業家群體，越是滄海橫流，越是展現企業家精神的時候。

時代需要中國企業家臨危不亂，危中見機，自我超越，開闢新局。

但中國企業家要完成新時代的使命，有一個前提，就是讓他們“吃下定心丸、安心謀發展”。

一邊鼓勵建立信心，一邊又因為種種原因讓信心流失，那就會像漏水的水桶，怎么也難以裝滿。

一切從事以人為本的價值創造活動，承擔風險和不確定性，有勇氣做出決策的人，都具有企業家精神。

企業家精神不止於企業，政府、社會、學校、醫院，各種組織，都有企業家精神發揮的空間。

我們需要全社會各個方面一起努力，共創鼓勵做事而不是刁難做事的環境。

我們需要更多做事、做實事的人，那種只會盯著管着別人怎麼做事的人要儘量減少，特別是從兩種人的比例上，前者的比例越高越好，後者的比例越低越好。

即使那些做事的人有偏差和失誤，也應該以建設性的態度，實事求是地幫助他們改進，而不是一味懲戒、過度懲戒，甚至以懲戒為由去尋租，這樣會讓他們在內心深處有無比深刻的反感。

多年前有一位首富榜上的企業家對我說：“你覺得我成功嗎？我只要深夜躺在床上，想到那些讓我生厭卻又不得不面對和賠笑的面孔，就覺得毫無成功可言。”

每個人心里深處最渴望的情感，就是平等和尊重。

正和島創始人劉東華在《中國企業家》擔任社長時曾說，所有成功的企業家，內心都結滿了厚厚的繭子。

當此時刻，讓我們像扶貧一樣安撫這些結滿繭子的心吧。不用更多的政策傾斜，就只要真正的平等、公平和尊重。

將心比心，中國企業家也一定不會辜負這個需要他們更加前行和奮鬥，而不是後退和躲閃的時代。財經論壇

